

毛泽东在南靖亲自指挥战斗

●蔡建南

1932年4月10日，中华苏维埃共和国临时中央政府主席和中革军委委员毛泽东率领红军东路军收复龙岩城。4月13日，红军东路军红1军团从龙岩出发。第二天，东路军总部和红4军到达南靖县水潮宿营，而红5军团从赣南信丰赶到了闽西龙岩。同一天，红1军团总直属队到达南靖县和溪宿营，红5军团的红3军则马不停蹄，追赶上红1军团总直属队。

在和溪宗祠“萃美堂”，毛泽东同红3军7师师长陈伯钧握手，高兴地说：“你们来得好快哟。”说着就引他们走向大堂，边走边讲情况：

“据侦察，国民党军张贞部已收缩部队，控制了漳州外围的天宝山、南靖及其以北地区，妄想依托杨梅岭、风霜岭、十字岭、榕仔岭，凭险固守。”

走进参谋部内，毛泽东停在军用挂图前，用手在漳州西、北划了个半弧，继续说：“漳州有两个旅的兵力，加上地方警卫团、保安队，共近万人。今天是14日，从龙岩到漳州150多里路，其他部队要两天时间赶到。”

毛泽东离开地图，点燃香烟。陈伯钧走近地图查找，熟悉情况。

毛泽东问道：“部队连续行军，一定很辛苦，没有给你们休息时间，又马上赶着你们向东进。不会

有意见吧？”

“军情紧急嘛，我们经得住。”陈伯钧忙回答。

毛泽东笑着问红7师政委李涛等人：“你们呢？”

李涛等人都很干脆地回答：“没问题。”

毛泽东关切地告诉大家：“部队进到指定地点后，抓紧一边休整，一边战前动员。具体攻击漳州的任務，到马山后再定。”

当晚，毛泽东随东路军总部从和溪赶至金山，夜宿水潮。

水潮是闽西南的交通枢纽和货运集散地，十分繁华。毛泽东到达水潮后，经实地勘探和调查研究，决定在水潮设立红军转运站。

龙岩战斗后，国民党军节节败退，退至南靖县宝林一带，驻进预先花巨大代价构筑的军事防御工事内，妄图作最后挣扎。

天宝大山为漳州城的西北屏障，自榕仔岭、风霜岭至十字岭，南北走势，横卧于漳龙公路上，是龙岩入漳州的最后一道要隘；北面天险五峰山，是十字岭的制高点，而五峰山易守难攻，西面尽是悬崖峭壁，最高点的山峰直插云霄，尤如哨兵守卫着漳州城的西大门。国民党49师师长张贞投入兵力共9000多人，两个旅分别踞守在天宝大山左右翼，两翼均筑有防御工事，并

在茶铺设火炮阵地，企图踞险顽抗，尤以榕仔岭及宝林一带为甚。1931年开始，张贞就派出工兵连和强征的600多名民工，构筑了所谓特级防御军事设施，筑起众多的碉堡、炮台、机枪座、坂墙和战壕。特别对历来是兵家必争的宝林桥，国民党军更是派重兵把守，阻击红军过桥。

对此部署，国民党军49师师长张贞得意地说：“左有芄江阻隔，右有天宝大山作屏障，上有飞机侦察，后有厦门守军增援，共军敢与我决战？”

15日，毛泽东率红军东路军经过金山、龙山，当夜抵达马山宿营。马山是漳龙公路的重要站点，周围分布上坂、棠溪、太保、双明等村落。

16日上午，红军东路军总部和红4军在上坂做准备工作。随即，侦察连深入前线，对敌人的兵力部署、动向和地形地貌以及宝林桥的结构等作详尽的调查了解。同时红15军44师也提前对宝林桥守敌进行火力侦察。毛泽东则带领林彪、聂荣臻、罗荣桓、陈奇涵等到上坂的上张岭侦察。居高临下，漳州外围的大小山脉历历在目。

毛泽东告诉大家：“张贞自夸是蒋介石的嫡系，其实张贞的部队是民军收编来的，既未受过正规训

练，也没有与主力红军打过仗，没什么战斗力，其内部派系林立，对张贞貌合神离。他属下主要两个作战旅，旅长杨逢年与王祖清，明争暗斗。其部属嫖娼赌博，掠劫民财，所以人称49师为‘飞鸡兵’、‘豆腐军’。但是，张贞的兵力有两个旅(6

清置于比较危险的右翼阵地。我军要进攻漳州，首先得突破南靖天宝大山、九龙江一线。”

16日下午，毛泽东、林彪、聂荣臻、罗荣桓等人认真听取敌情和地形侦察情况的报告后，在上坂驻地“绵丰堂”召开军事会议，确定作战

队伍，快速到达宝林，红3军作为预备队。很快，红44师对敌实施了佯攻。

17日，天降暴雨，山洪暴发，汹涌湍急的河水挡住红4军前进的道路。于是，红4军组织抢渡宝林桥上游的永丰溪，直插南坪、内洞。悄悄集结在天宝大山的脚下。

18日，毛泽东冒着倾盆大雨，踩着泥泞山道，越过坪林岭，穿过凤安村，渡过永丰溪，于傍晚抵达风霜岭西北麓的南坪村。东路军前沿指挥部就设在寨前山墓仔顶。连日奔波，思索对策，毛泽东极其疲倦，一到目的地就躺下睡着了。但仅一会儿，他又坐起身继续工作。

暮春天气，乍寒乍暖。尤其是几天来连绵阴雨，更添了几分凉意。白天，红4军已向风霜岭、十字岭守敌发起进攻，突破了敌人的一些前沿阵地。而夜间，敌我双方则保持着沉默。经过几天的辗转跋涉，同志们都已疲惫不堪，很快进入了梦乡，只有毛泽东的住处依然亮着烛光。经纬万端，他的脑海里萦绕着已部署的战略、战术，总攻开始后可能发生的变化和应采取的措施，进城后的安民告示、群众纪律、城市政策、扩红筹款……，使他几天没能很好休息。极度的疲劳困扰着他，眼睛禁不住打起架来，突然对警卫员吴吉清说：“小吴，快去端一盆冷水来！”

精明能干的警卫员迅即端来冷水，毛泽东冲了冲头，顿时，一股寒气袭遍全身。毛泽东睡意全消，精神倍增，又一头扎进工作，一直到深夜。

望着毛泽东魁梧的身躯，吴吉



■红军东路军挺进漳州途中，于南靖县龙山写下的标语

个团)和师直独立团、独立营、补充营、炮兵营、工兵营、特务营、辎重营等1万余人，而且张贞打着‘剿共’的旗号，向蒋介石讨了很多军火，两个主力旅都是崭新的武器装备，还有6架飞机，武装配备齐全。”

毛泽东强调：“张贞部署以南靖的榕仔岭、风霜岭作为决战地带，左翼的榕仔岭、笔架山阵地，由杨逢年旅防守，以阻击红军向公路进攻，前线指挥部设在南靖县城——靖城。右翼风霜岭、十字岭阵地，由王祖清旅踞守，以阻击红军从左道和山道挺进，前线指挥部设在漳州天宝。左右翼均筑有工事，尤以榕仔岭一线及宝林一带为甚。张贞把杨逢年旅置于比较安全的左翼阵地，把战斗力较弱的王祖

方案。毛泽东分析道：“敌之左翼从宝林至榕仔岭一带深沟高垒，防御坚固，空间地带大，于我军进攻不利，而敌之右翼虽然险要而且重兵扼守，但峰岭较多，山岗、沟壑与峰岭相互交织，地形错综复杂，有利我军掩护突破。”

“这一仗的打法，要先牵制敌之左翼，集中兵力吃掉其右翼，然后迂回靖城，包围杨旅，达到全歼守敌之目的。”毛泽东对林彪、聂荣臻等人讲。

“我们赞同毛主席的意见。”林彪、聂荣臻当即表态。

“佯攻敌左翼，主攻敌右翼”的作战方案很快确定下来。

16日傍晚，红15军运动到了宝林，1军团总部及红4军大部分红军

轻轻地走向前劝说：“主席，已深夜了，休息一下吧！”

“好！我休息一下，听到枪声时，你立刻告诉我。”毛泽东交代完才躺下休息……

时隔不久，从东北方向传来稀疏清脆的枪声。吴吉清迅速跑到毛泽东的住处，向毛泽东报告听到枪声的情况。

“枪声密不密？”毛泽东睁着惺忪的眼睛问道。

“还不密！”吴吉清回答。

“一会儿枪声密了，你再来告诉我一声。”毛泽东说完又翻身睡去。

19日拂晓，五峰山上两颗红色信号弹腾空而起，划破长空。同时，在我军正面主攻的阵地上也响起了清脆嘹亮的冲锋号声，向敌阵地发动猛烈的总攻击开始了。

借着晨雾的掩护，红4军12师36团尖刀连连长刘德山、指导员王辉球带领战士向十字岭的敌人展开攻击。但因对地形侦察不细，十字岭山高陡峭，敌人又预先准备坚固的阵地防御，居高临下，凭险据守，用强大火力对我军进行封锁。在鹿砦（即尖竹和铁三角障碍）面前，尖刀连根本冲不上去，传令兵、司号员、连长和大部分同志在敌阵前中弹牺牲，王辉球也负了重伤。36团当即动用预备队，其他几个连紧接着向敌阵地反复冲击，均因敌人火网密布，我军又无强大炮火对敌进行压制，只靠短兵火器从正面仰攻，致使连连受挫，36团政委田桂祥也牺牲了……

军情火急！吴吉清连忙起步欲向毛泽东报告，但毛泽东已走了过

来，对吴吉清说：“叫警卫班的同志跟我来。”一边说一边疾速向寨前山山顶走去。吴吉清和警卫班的战士们，紧跟毛泽东登上了山顶。

进到红1军团司令部，毛泽东简单地询问了一下战斗情况，便与聂荣臻等军团首长一起来到阵地前沿，观察着地形和双方交战情况。

黑莽莽的群山在毛泽东眼前延伸，只见毛泽东的头慢慢地转向左侧，睿智的目光紧盯着后面一座突兀的山头。他沉思了一会儿，问身边的聂荣臻：

“左侧后的那座高山上，有没有敌人？”

“还没有发现敌人。”军团政委聂荣臻答道。

料敌如神的毛泽东见左侧后可直接威胁十字岭的五峰山毫无动静，一下子就看出了敌人兵力布置的破绽。他随即指示红1军团务必在破晓前攻占五峰山。

红4军遵照毛泽东和军团首长的命令，马上组织起一支精干的突击队，由当地熟悉地形的农民当向导，绕过敌人防线，攀登悬崖，翻越山峰，神不知鬼不觉地插进敌后，抢占了五峰山高峰。

五峰山的红军指战员，以稠密的火力俯攻十字岭。果然不出毛泽东所料，我军一旦抢占五峰山制高点，十字岭守敌就犹如瓮中之鳖，顿失战斗力。山下的红军战士似离弦之箭直扑敌阵地，上下夹攻，势如破竹，打得敌军官兵丢盔弃甲，纷纷溃逃，敌副旅长魏振南被生擒。

战斗结束后，毛泽东率领红军

指战员来到敌人曾依仗险要地形、坚固工事进行负隅顽抗的山头，察看刚刚激战过的战场，然后又到山背后敌人的阵地指挥所。毛泽东命令部队就地休息，同时派通讯员到红1军团司令部传达命令：部队停止进攻天宝镇，只用少数兵力佯攻，牵制敌人，防止其逃向漳州。指战员们满以为可以一鼓作气歼灭残敌，攻下天宝、漳州，岂料却通知停止前进。吴吉清、彭吉林等几位警卫人员百思不解，在一旁喃喃咕咕地议论起来。

就在他们争论不休的时候，有人向毛泽东报告：“红15军已经攻占了南靖（今靖城镇），并切断了天宝镇内敌人逃向漳州的退路，红4军各师都准备好了。”

“很好！命令1军团，立即向天宝发起攻击！”毛泽东高兴地下达进攻命令。

又经几十分钟的猛烈攻击，天宝守敌如丧家之犬，夹着尾巴向漳州方向逃窜。但逃出不远，就被毛泽东派出的红1、5军团合围歼之，最终还是逃不脱灭亡的厄运。

20日上午，毛泽东身穿蓝布大褂，头戴凉笠帽，骑着白马，率领红军队伍，浩浩荡荡地离开南靖向漳州挺进！

22日，毛泽东在漳州致电周恩来，称“南靖一战，张贞部队大部消灭，达到剪除粤敌一翼之目的……影响时局甚大，有调动粤军求得战争之可能……”

（作者单位：中共南靖县委党史研究室）